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Résume Méthodologique

 MÉTHODOLOGIE

 Période  De septembre à octobre 2024

 Échantillon  Spécialistes en développement de carrière dans tout le Canada

 Méthodologie  Sondage en ligne distribué par courriel et sur les médias sociaux

 Type de questions Choix multiples (total à 100 %), réponse multiple (total peut dépasser 100 %) et questions
ouvertes

 Langues du sondage Anglais et Français

 Taille de l’échantillon  102 répondants

Chercheurs principaux
 Gabriel Hachard et Michael Harker, Community Researchers

Analyste de recherche qualitative
 Eniola Osazuwa, Community Researchers
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Section 1 :
Données démographiques et
expérience dans le domaine des
services de carrière



0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Secteur à but non lucratif (non caritatif)

Enseignement postsecondaire (niveau universitaire)

Enseignement postsecondaire (niveau collégial)

Secteur privé

Gouvernement

Enseignement secondaire (7ème à 11ème ou 9ème à 12ème année)

Secteur caritatif

Secteur des entreprises

Je suis actuellement étudiant(e)

Enseignement primaire (maternelle à 8ème année)

Autre

28%

21%

7%

14%

3%

15%

2%

4%

7%

National

27 %

20 %

11 %

10 %

9 %

8 %

5 %

3 %

1 %

0 %

6 %

Secteur des répondants dans le champ
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0%

n=102
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Travailleur autonome 
12 %

51 employés et plus 
12 %

Taille de l’intégralité de services de développement de carrière

Québec
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1 à 4 employés
26 %

11 à 25 employés
28 %

5 à 10 employés
13 %

26 à 50
employés

8 %

Je préfère ne pas répondre
1 %

Travailleur autonome 
8 %

51 employés ou plus
22 %

National

1 à 4 employés
15 %

11 à 25 employés
21 %

5 à 10 employés
17 %26 à 50 employés

14 %

Je préfère ne pas répondre 
2 %

n=98
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Plus de 20 ans
32 %

Temps travaillé dans le domaine du développement
professionnel

Québec
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1 à 4 ans
17 %

5 à 10 ans
21 %

11 à 20 ans
27 %

Moins d'un an 
 2 %

Plus de 20 ans
25 %

National

1 à 4 ans
22 %

11 à 20 ans
26 %

5 à 10 ans
23 %

Moins d’un an
4 %

n=98

Non applicable
1 %



0%
20

%
40%

60%
80%

Orientation professionnelle, développement de carrière et accompagnement

Conseils en emploi ou formation en milieu de travail

Planification et prestation de programmes

Enseignement et formation

Autre

Non applicable

79%

49%

26%

20%

16%

Services offerts
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Remarque : Pour cette question, les répondants pouvaient cocher toutes les réponses qui s’appliquent. 
Dans ces cas-là, le pourcentage ne se monte pas à 100 %.

n=98 National

81 %

71 %

54 %

47 %

14 %

1 %



0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Combinaison de services virtuels et en personne à parts égales

La prestation de services en personne reste l’activité principale

Le programme est devenu essentiellement virtuel, avec des options occasionnelles en personne

La formation a été modifiée pour se dérouler principalement en personne, avec des offres virtuelles limitées

Il s’agit toujours principalement de fournir des services virtuels

Le programme est devenu entièrement virtuel

Les services ont été remplacés par un service en personne

Autre

24%

26%

14%

24%

4%

4%

4%

Changements dans la prestation des services de carrière depuis la
pandémie 
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Autres réponses populaires : Sans objet (2 %), je ne travaillais pas dans ce domaine avant la pandémie (2 %) et à la retraite (1 %).
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n=98 National

33 %

18 %

17 %

15 %

4 %

3 %

1 %

8 %



0% 10% 20% 30% 40%

Prestation de services généralement dans le cadre de rencontres individuelles

Prestation de services divisés entre les rencontres individuelles et les rencontres de groupes

Gestion de ceux qui assurent la prestation de services

L’enseignement auprès d’élèves de niveau primaire ou secondaire

Développement de l’emploi

L’administration et au soutien de ceux qui assurent la prestation de services

L’élaboration de produits et de ressources liés à la carrière

La formation

La conception d’occasions d’apprentissage par l’expérience

Prestation de services généralement dans le cadre de rencontres de groupes

L’élaboration de curriculum

La recherche et l’enseignement supérieur dans le domaine

Ressources humaines

L’élaboration des politiques publiques

Autre

40%

24%

5%

1%

4%

2%

3%

5%

1%

3%

2%

1%

3%

1%

4%

National
30 %

17 %

14 %

7 %

5 %

4 %

4 %

3 %

3 %

2 %

2 %

1 %

1 %

0 %

7 %

Fonctions professionnelles liées au rôle principal du répondant
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Homme
12 %

Sexe du répondant

Québec
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Je préfère ne pas répondre 
2 %

Femme
84 %

Non binaire ou du troisième genre 
2 %

National

Je préfère ne pas répondre 
1 %Homme

18 %

Femme
78 %

n=86

Non binaire ou du troisième genre 
1 %
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55 à 64
21%

Âge du répondant

Québec
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25 à 34
18 %

35 à 44
21 %

45 à 54
39 %

Moins de 25 ans
0 %

55 à 64
21 %

National

25 à 34
12 %

45 à 54
34 %

35 à 44
25 %

Moins de 25 ans
1 %

65 et plus
4 %

65 et plusr
7 %

n=102



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Alberta
Colombie-Britannique

Manitoba
Nouveau-Brunswick

Terre-Neuve-et-Labrador
Territoires du Nord-Ouest

Nouvelle-Écosse
Nunavut
Ontario

Île-du-Prince-Édouard
Québec

Saskatchewan
Yukon

100%

National
9 %

20 %
5 %
3 %
2 %
1 %
7 %
0 %
36 %
1 %

14 %
3 %
0 %

Lieu de résidence du répondant
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Grande zone métropolitaine
– grande ville et centre

urbain 
34 %

Type de communauté

Québec
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Petite ville rurale ou autre endroit loin d’une grande zone métropolitaine 
14 %

Ville ou agglomération située dans un rayon de 50 km 
d’une grande zone métropolitaine 

30 %

Grande zone métropolitaine – banlieue
23 %

Grande zone métropolitaine – 
grande ville et centre urbain 

31 %

National

Petite ville rurale ou autre endroit loin d’une grande zone m
19 %

Grande zone métropolitaine – banlieue 
23 %

Ville ou agglomération située
dans un rayon de 50 km d’une
grande zone métropolitaine 

27 %

n=101



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Noire

Asiatique de l’Est ou du Sud-Est

Hispanique ou latino-américaine

Autochtone

Moyen-orientale

Ethnicité multiple

Asiatique du Sud

Blanche ou caucasienne

Je préfère ne pas répondre

Je préfère y aller d’une autodescription

3%

1%

1%

1%

87%

6%

1%

Identité ethnique du répondant
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n=101 National

3 %

4 %

2 %

3 %

1 %

3 %

4 %

72 %

5 %

3 %
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Vivre avec un handicap

Québec
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Oui  
11 %

Non  
83 %

Je préfere ne pas répondre 
6 %

n=102

Je préfere ne pas répondre  
4 %

National

Oui
19%

Non
77 %
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Langue(s) du répondant

Québec
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Anglais
4 %

Français
52 %

Bilingue – anglais préféré
8 %

Bilingue – français préféré
36 %

n=102

Bilingue – anglais préfére
12 %

National

Anglais
74 %

Français
8 %

Bilingue – français préféré
6 %
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Maîtrise 
66 %

Niveau de scolarité du répondant

Québec
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Diplôme ou certificat d’études collégiales 
3 %

Baccalauréat 
23 %

Maîtrise 
38 %

National

Diplôme ou certificat d’études collégiales
16 %

Baccalauréat 
40 %

Diplôme ou certificat d’études secondaires 
2 %

Doctorat 
8 %

Doctorat 
4%

n=95



0% 10% 20% 30% 40% 50%

Développement de carrière

Éducation

Services de consultation ou psychologie éducationnelle

Psychologie

Comportement organisationnel et ressources humaines

Services sociaux

Autre

Non applicable

45%

17%

6%

6%

12%

1%

10%

2%

National

21 %

20 %

10 %

9 %

7 %

5 %

19 %

8 %

Principal domaine d’intérêt en éducation
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0% 5% 10% 15% 20% 25%

Jusqu’à 25 000 $

25 001 $ à 40 000 $

40 001 $ à 55 000 $

55 001 $ à 70 000 $

70 001 $ à 85 000 $

85 001 $ à 100 000 $

100 001 $ et plus

Ne s’applique pas

Je préfère ne pas répondre

2%

8%

18%

9%

13%

25%

11%

2%

11%

National

2 %

3 %

16 %

22 %

15 %

14 %

15 %

1 %

12 %

Revenu annuel brut du répondant
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Section 2 :
Intelligence artificielle dans le
domaine des services de carrière -
Section spéciale 2024
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Pleinement intégrés
4 %Je n’utilise pas d’outils d’IA

15 %

Intégration des outils d’IA

Québec
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Partiellement intégrés
19 %

L’intégration vient de commencer
30 %

Pas encore intégrés
32 %

n=102

Pleinement intégrés
2 %Je n’utilise pas d’outils d’IA

13 %

National

Partiellement intégrés
20 %

L’intégration vient de commencer
34 %

Pas encore intégrés
30 %
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Très bien préparé 
9 %

Pas très préparé 
33%

Préparation à l’intégration des outils d’IA (parmi les utilisateurs d’IA)

Québec
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Assez bien préparé 
44 %

Neutre 
11 %

Pas du tout préparé 
4%

n=55

Très bien préparé 
14 %

Pas très préparé 
19 %

National

Pas intéressé/non applicable 
1 %

Assez bien préparé 
49 %

Neutre 
15 %

Pas du tout préparé 
3 %
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Tous les jours 
13 %

Jamais 
11 %

Fréquence d’utilisation des outils d’IA (parmi les utilisateurs d’IA)

Québec
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Plusieurs fois par semaine 
24 %

Occasionnellement, mais moins
d’une fois par semaine 

16 %
Une fois par semaine 

15 %

Rarement, uniquement
pour des tâches

spécifiques 
18 %

Pas sûr
4 %

Administration Soutien direct aux clients

Québec

Tous les jours 
4 %

Pas sûr
7 %

Jamais 
24 %

Rarement, uniquement pour 
des tâches spécifiques 

24 %

Occasionnellement, mais moins d’une fois par semaine 
11 %

Une fois par semaine 
15 %

Plusieurs fois par semaine 
16 %

n=55

Tous les jours 
21 %

Jamais 
10 %

National

Plusieurs fois par semaine 
22 %

Occasionnellement, mais moins d’une fois par semaine 
15 %

Une fois par semaine 
11 %

Rarement, uniquement pour des tâches spécifiques 
19 %

Pas sûr
2 %

National

Tous les jours 
9 %

Pas sûr
7 %

Jamais 
14 %

Rarement, uniquement pour 
des tâches spécifiques 

21 %

Occasionnellement, mais moins d’une fois par semaine 
19 %

Une fois par semaine 
10 %

Plusieurs fois par semaine
20 %



0% 20% 40% 60% 80%

ChatGPT

Microsoft Copilot

Grammarly

Perplexity

Gemini

Instage

Canva

Jobscan

DeepL

76%

20%

2%

7%

4%

11%

Outils d’IA intégrés à la pratique (parmi les utilisateurs d’IA)
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n=46 National

65 %

15 %

6 %

6 %

5 %

3 %

3 %

3 %

2 %



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pas de changements notables dans leurs préférences

Équilibre entre les connaissances fondées sur l’IA et sur l’interaction humaine

Les clients sont plus intéressés par l’utilisation d’outils d’IA

Hésitation ou de résistance à l’égard de l’intégration de l’IA

Inquiétudes quant aux limites potentielles des outils d’IA

Attendent à ce que les PDC proposent des formations à l’utilisation d’outils d’IA

Des recommandations personnalisées fondées sur des données pilotées par l’IA

Autre

90%

22%

18%

15%

11%

5%

9%

27%

Changements dans les attentes des clients concernant l’IA

Page 25Sondage 2024 du CERIC auprès des spécialistes en développement de carrière

Remarque : Pour cette question, les répondants pouvaient cocher toutes les réponses qui s’appliquent. 
Dans ces cas-là, le pourcentage ne se monte pas à 100 %.

n=55 National

75 %

39 %

29 %

26 %

24 %

20 %

13 %

23 %



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Expérimenter les outils et les technologies d’IA

Discussions avec des collègues/ réseautage avec des professionnels du secteur

Cours en ligne ou à des webinaires liés à la technologie de l’IA

Lire des articles de recherche et des publications sur les progrès de l’IA

Participer à des conférences ou à des ateliers consacrés à l’IA

S’abonner à des bulletins d’information ou suivre des blogues

Chercher un mentorat ou des conseils auprès d’experts en IA

Pas intéressé par la formation continue en matière d’IA

Autre

54%

33%

35%

45%

33%

16%

6%

6%

11%

Méthodes pour rester au courant des progrès de l’IA
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Remarque : Pour cette question, les répondants pouvaient cocher toutes les réponses qui s’appliquent. 
Dans ces cas-là, le pourcentage ne se monte pas à 100 %.

n=102 National

57 %

49 %

47 %

45 %

37 %

28 %

13 %

6 %

7 %



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Orientation professionnelle et recherche d’emploi

Éthique et utilisation responsable de l’IA

L’IA dans la sélection des CV et l’évaluation des candidats

Compréhension de base des concepts de l’IA

Analyse et interprétation de données à l’aide de l’IA

Intégration de l’IA dans les événements de mise en réseau virtuels

Autre

86%

77%

59%

62%

60%

30%

4%

Types de formation en IA jugés nécessaires
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Remarque : Pour cette question, les répondants pouvaient cocher toutes les réponses qui s’appliquent. 
Dans ces cas-là, le pourcentage ne se monte pas à 100 %.

n=102 National

82 %

73 %

63 %

61 %

57 %

35 %

4 %



0% 20% 40% 60% 80%

Maîtrise des outils d’IA

Apprentissage continu

Formation des clients à l’IA

Compétences générales avec l’IA

Intégration de l’IA

Interpréter les résultats de l’IA

Prise de décisions fondée sur des données

Autre

73%

67%

46%

52%

58%

41%

42%

6%

Compétences liées à l’IA jugées essentielles
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Remarque : Pour cette question, les répondants pouvaient cocher toutes les réponses qui s’appliquent. 
Dans ces cas-là, le pourcentage ne se monte pas à 100 %.

n=102 National

76 %

75 %

65 %

57 %

55 %

52 %

48 %

4 %



0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Tout au long du processus d’orientation

Phase d’exploration de carrière et d’établissement d’objectifs

Phase de recherche d’emploi et de candidature

Uniquement sur demande du client

Phase d’évaluation initiale

Phase d’évaluation et de développement des compétences

Les outils d’IA ne devraient pas être présentés aux clients

Phase de transition ou d’avancement de carrière

Incertain

26%

13%

15%

15%

1%

2%

3%

25%

Stade du processus ou les outils d’IA devraient être présentés
aux clients 
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n=102 National

23 %

15 %

15 %

13 %

7 %

6 %

1 %

1 %

20 %
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Section 3 :
Parcours professionnel 



0% 10% 20% 30% 40%

Poste/rôle semblable au sein de la même organisation

Poste de niveau supérieur au sein de la même organisation

Poste de niveau supérieur au sein d’une autre organisation

À la retraite

Poste/rôle semblable dans une autre organisation

À temps partiel dans le même domaine

Dans un autre domaine

Aux études

Autre

36%

19%

10%

11%

6%

9%

1%

9%

National

33 %

19 %

12 %

11 %

7 %

6 %

5 %

0 %

7 %

Perspectives de carrière dans 5 ans
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0%

n=102



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Croissance personnelle, nouveaux défis

Salaire/revenu faible

Épuisement professionnel

Pas de possibilités de progression

Trop de concurrence (financement, emplois, clients)

Autre

100%

National

74 %

40 %

34 %

32 %

11 %

19 %

Raisons de changer de domaine 
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Remarque : Pour cette question, les répondants pouvaient cocher toutes les réponses qui s’appliquent. 
Dans ces cas-là, le pourcentage ne se monte pas à 100 %.

n=1
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Participation personnelle au recrutement au sein de
l’organisation

Québec
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Oui 
21 %

Non  
79 %

n=102

Non 
69 %

Oui 
31 %

National



0% 10% 20% 30% 40% 50%

Littératie numérique (IA, technologie)

Trouver des candidats possédant les compétences requises

Qualifications/formation

Budget salarial

Recrutement (recherche de candidats)

Expérience

Taux de rétention

Développement de carrière

Éducation

Diversité

Autre

50%

30%

15%

20%

10%

5%

10%

5%

5%

10%

Problèmes et défis liés à l’embauche de personnel ayant les
compétences requises
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n=20
National

36 %

33 %

21 %

16 %

16 %

14 %

10 %

8 %

7 %

7 %

7 %
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Changements dans la santé mentale des PCDs depuis la
pandémie

Québec
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Une amélioration 
13 %

Pas de changement 
54 %

Un déclin 
25 %

Je ne sais pas 
8 %

n=101

Un déclin
33 %

An Une amélioration 
20 %

Pas de changement
38 %

Je ne sais pas
9 %

National



0% 10% 20% 30% 40% 50%

Livres d’entraide ou ressources en ligne

Services professionnels de conseil ou de thérapie

Groupes ou réseaux de soutien par les pairs

Programmes de formation ou ateliers

Applications de santé mentale ou plateformes en ligne

Programmes d’aide aux employés

Autre

41%

44%

26%

34%

11%

21%

15%

Ressources utilisées pour soutenir sa propre santé mentale
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Remarque : Pour cette question, les répondants pouvaient cocher toutes les réponses qui s’appliquent. 
Dans ces cas-là, le pourcentage ne se monte pas à 100 %.

n=101 National

44 %

38 %

28 %

27 %

18 %

15 %

22 %
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Section 4 :
Développement professionnel



0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Très familier

Familier

Un peu familier

Pas très familier

Pas familier

Je n’en ai jamais entendu parler

9%

21%

15%

10%

14%

32%

Familiarité avec les compétences énumérées dans le Cadre
pancanadien de compétences des PDCs 
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n=102 National

11 %

26 %

21 %

15 %

9 %

18 %
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Pas intéressé du tout  1 %

Un peu
intéressé  

21 %

Intérêt pour les offres de thèmes d’apprentissage
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Très intéressé 
39 %

Intéressé  
35 %

Pas très intéressé  
4 %

Pratiques et théories en matière de 
développement de carrière 

Pas intéressé du tout  
34 %

Un peu intéressé  
13 %

Très intéressé 
16 %

Intéressé  
19 %

Pas très intéressé  
19 %

Éducation et formation à l’orientation professionnelle 
pour les élèves de la maternelle à la 

12e année et les jeunes adultes 

Un peu intéressé   
7 %

Très intéressé 
53 %

Intéressé  
39 %

Pas très intéressé  
1 %

Innovations et tendances en matière de 
développement de carrière 

Pas intéressé du tout  
8 %

Un peu intéressé  
23 %

Très intéressé 
21 %

Intéressé  
39 %

Pas très intéressé  
7 %

Leadership du secteur du développement de 
carrière et sensibilisation 

Je préfère ne pas répondre  1 % Pas intéressé du tout 
5 %

Un peu intéressé  
27 %

Très intéressé
27 %

Intéressé  
32 %

Pas très intéressé  
6 %

Indigénéité, justice, équité, diversité et
inclusion 

Je préfère ne pas répondre 
2 %

Pas intéressé du tout  
2 %

Un peu intéressé  
27 %

Très intéressé 
27 %

Intéressé  
32 %

Pas très intéressé  
12 %

Soutien et programmes spécialisés en 
matière de carrière 

Pas intéressé du tout  
6 %

Un peu intéressé  
29 %

Très intéressé 
21 %

Intéressé  
32 %

Pas très intéressé 
11 %

Lieu de travail, employeurs et 
carrières des employés 

Je préfère ne pas répondre 
1 %

n=102

Québec Québec Québec Québec

Québec Québec Québec
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Pas intéressé du tout  3 %

Un peu
intéressé  

22 %

Intérêt pour les offres de thèmes d’apprentissage
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Très intéressé 
33 %

Intéressé  
34 %

Pas très intéressé  7 %

Pratiques et théories en matière de 
développement de carrière 

Pas intéressé du tout  
18 %

Un peu intéressé  
22 %

Très intéressé 
19 %

Intéressé  
19 %Pas très intéressé  

21 %

Éducation et formation à l’orientation professionnelle 
pour les élèves de la maternelle à la 

12e année et les jeunes adultes 

Un peu intéressé   
9 %

Très intéressé 
54 %

Intéressé  
35 %

Pas très intéressé  
1 %

Innovations et tendances en matière de 
développement de carrière 

Je préfère ne pas répondre  1 %
Pas intéressé du tout  

6 %

Un peu intéressé  
23 %

Très intéressé 
27 %

Intéressé  
32 %

Pas très intéressé  
11 %

Leadership du secteur du développement de 
carrière et sensibilisation 

Je préfère ne pas répondre  1% Pas intéressé du tout 
3 %

Un peu intéressé  
22 %

Très intéressé
32 %

Intéressé  
34 %

Pas très intéressé  
7 %

Indigénéité, justice, équité, diversité et
inclusion 

Je préfère ne pas répondre 
1 %

Pas intéressé du tout  
1 %

Un peu intéressé  
20 %

Très intéressé 
36 %

Intéressé  
36 %

Pas très intéressé  
5 %

Soutien et programmes spécialisés en 
matière de carrière 

Je préfère ne pas répondre 
1 %

Pas intéressé du tout  
3 %

Un peu intéressé  
21 %

Très intéressé 
34 %

Intéressé  
34 %

Pas très intéressé 
7 %

Lieu de travail, employeurs et 
carrières des employés 

Je préfère ne pas répondre 
1 %

n=102

National National National

National National National

National



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Charge de travail

Manque de temps à consacrer aux clients et aux étudiants

Ressources financières inadéquates

Accès limité aux ressources appropriées

Soutien limité de la direction

Environnement de travail stressant ou difficile

Occasions d’apprentissage limitées dans le domaine

Mobilisation réduite du personnel

Prestation de services virtuels

Autre

54%

54%

49%

37%

36%

26%

20%

20%

4%

11%

National

48 %

45 %

42 %

33 %

32 %

22 %

18 %

15 %

5 %

13 %

Éléments affectant la capacité d’assurer la prestation de services
(compte tenu du budget et du temps)
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Remarque : Pour cette question, les répondants pouvaient cocher toutes les réponses qui s’appliquent. 
Dans ces cas-là, le pourcentage ne se monte pas à 100 %.
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0% 10% 20% 30% 40%

Conférence (en personne)
Cours en ligne offerts en format asynchrone

Atelier/séminaire (virtuel)
Atelier/séminaire (en personne)

Cours en ligne offerts sous forme synchrone
Apprentissages mixtes (en classe et en ligne)

Webinaire
Accompagnement ou mentorat

Cours en présentiel avec prestation en présentiel
Conférence (virtuelle)

Learning institute
Autre

25%
37%

30%
26%

32%
21%

37%
22%

11%
35%

3%
1%

National
36 %
36 %
33 %
28 %
27 %
26 %
26 %
25 %
21 %
21 %
4 %
1 %

Méthodes d’apprentissage formelle préférées
 (compte tenu du budget et du temps)
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Remarque : Pour cette question, les répondants pouvaient cocher toutes les réponses qui s’appliquent. 
Dans ces cas-là, le pourcentage ne se monte pas à 100 %.
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0% 10% 20% 30% 40% 50%

Sites Web et recherches dans Internet

Vidéos (style TedX)

Baladodiffusions

Magazines ou bulletins en ligne

Livres

Vidéos de taille réduite

Médias sociaux

Revues universitaires

Blogues

Magazines ou bulletins imprimés

Autre

49%

26%

41%

41%

41%

23%

19%

25%

12%

4%

4%

National

47 %

40 %

38 %

37 %

27 %

26 %

22 %

22 %

17 %

8 %

3 %

Méthodes d’apprentissage informel préférées
 (compte tenu du budget et du temps)

Page 43Sondage 2024 du CERIC auprès des spécialistes en développement de carrière

Remarque : Pour cette question, les répondants pouvaient cocher toutes les réponses qui s’appliquent. 
Dans ces cas-là, le pourcentage ne se monte pas à 100 %.
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Adultes en transition de carrière
Étudiants de niveau postsecondaire

Personnes souffrant de problèmes de santé mentale
Immigrants

Personnes ayant des troubles d’apprentissage
Femmes

Personnes sans emploi
Autochtones

Jeunes à risque
Étudiants internationaux

Personnes à faible revenu
Personnes en situation de handicap

64%
40%

52%
45%

44%
31%

27%
19%

42%
28%

26%
31%

National
66 %

45 %

41 %

41 %

39 %

36 %

35 %

34 %

32 %

31 %

30 %

30 %

Les  groupes de clients sur lesquelles les répondants
aimeraient concentrer leur développement professionnel
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Remarque : Pour cette question, les répondants pouvaient cocher toutes les réponses qui s’appliquent. 
Dans ces cas-là, le pourcentage ne se monte pas à 100 %.
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0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Personnes de la communauté 2SLGBTQIA+

Groupes racialisés

Travailleurs âgés

Jeunes qui ne sont ni en emploi, ni aux études, ni en formation

Populations rurales

Réfugiés

Cadres et professionnels des affaires

Élèves jusqu’en 11ème / 12ème année

Anciens détenus

Membres des Forces armées canadiennes, actuels et anciens

Autre

29%

31%

26%

24%

9%

19%

31%

12%

12%

8%

4%

National

29 %

28 %

27 %

21 %

20 %

19 %

19 %

18 %

15 %

11 %

4 %

Les groupes de clients sur lesquelles les répondants aimeraient
concentrer leur développement professionnel (continué)
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Remarque : Pour cette question, les répondants pouvaient cocher toutes les réponses qui s’appliquent. 
Dans ces cas-là, le pourcentage ne se monte pas à 100 %.
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1 001 à 2 000 $ 
9 %

Budget annuel de développement professionnel de la part de
l’employeur

Québec
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Aucun budget disponible 
17 %

Moins de 500 $ 
38 %

500 à 1 000 $ 
25 %

Plus de 3 000 $ 
3 %

National

Aucun budget disponible 
34 %

500 à 1 000 $ 
22 %

Moins de 500 $ 
23 %

Non applicable
5 %

2 001 à 3 000 $ 
9 %

1 001 à 2 000 $ 
12 %

n=101

2 001 à 3 000 $ 
4 %

Plus de 3 000 $ 
5 %
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Accès à des congés payés pour la formation

Québec
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Oui 
52 %

Non 
33 %

Je préfère ne pas répondre 
15 %

n=102

National

Oui 
59 %

Non 
31 %

Je préfère ne pas répondre 
10 %



0% 10% 20% 30% 40% 50%

Syndicat

Fédération

Gouvernement

Association professionnelle

Autre

19%

1%

12%

14%

43%

Accès aux sources de financement externes 
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n=102 National

19 %

2 %

19 %

23 %

38 %
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Montant que les répondants sont prêts à payer personnellement
chaque année pour le développement professionnel
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National Moins de 500 $ 
55 %

1 001 à 2 000 $ 
6 %

500 à 1 000 $ 
25 %

Non applicable
10 %

Plus de 3 000 $ 
2 %

Québec

2 001 à 3 000 $ 
1 %

500 à 1 000 $ 
20 %

Moins de 500 $ 
61 %

1 001 à 2 000 $ 
7 %

Non applicable
9 %

n=101

Plus de 3 000 $ 
2 %

2 001 à 3 000 $ 
3 %
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Section 5 :
Recherche et transfert des connaissances



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Collecte de données (qualitatives ou quantitatives)

Rédaction de rapports

Analyse de données

Rédaction de demandes

Évaluation

Révision de demandes

Publication évaluée par les pairs

Publication sans évaluation par les pairs

Autre

Non applicable

25%

14%

10%

8%

14%

8%

11%

8%

2%

62%

National

31 %

22 %

19 %

17 %

17 %

10 %

7 %

4 %

3 %

49 %

Activités de recherche en matière de développement
professionnel
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Remarque : Pour cette question, les répondants pouvaient cocher toutes les réponses qui s’appliquent. 
Dans ces cas-là, le pourcentage ne se monte pas à 100 %.
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Sondages

Données administratives

InterviewsEntrevues

Groupes de discussion

Études de cas

Outils d’évaluation standardisée

Analytique Web

Modèles logiques et théories du changement

Études expérimentales

Autre

Aucune de ces réponses

55%

45%

17%

11%

11%

7%

6%

3%

2%

3%

22%

National

63 %

49 %

23 %

14 %

12 %

10 %

8 %

3 %

2 %

5 %

16 %

Méthodes d’évaluation de l’incidence des services
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Remarque : Pour cette question, les répondants pouvaient cocher toutes les réponses qui s’appliquent. 
Dans ces cas-là, le pourcentage ne se monte pas à 100 %.
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Formation et intégration de l’IA
Transitions et croissance de carrière

Soutien à des populations spécifiques
Développement des compétences

Développement de carrière des jeunes/étudiants
Ressources de formation/d’éducation

Tendances futures du milieu de travail
Diversité, équité et inclusion en milieu de travail

Santé mentale
Réseautage

Surmonter les défis dans le processus d’embauche
Autre

100%
16%
15%

8%
3%
4%
3%
3%

13%
4%
3%

1%

Sujets de recherche privilégiés pour le développement
professionnel
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Remarque : Pour cette question, les répondants pouvaient cocher toutes les réponses qui s’appliquent. 
Dans ces cas-là, le pourcentage ne se monte pas à 100 %.

n=80 National
63 %

38 %

30 %

23 %

20 %

18 %

17 %

15 %

13 %

10 %

9 %

8 %
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Section 6 :
Le CERIC et la profession
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Aucune influence 
8 %

Influence du CERIC et de ses programmes sur le travail des
PDCs

Québec
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Peu d’influence 
29 %

Grande influence 
8 %

Influence plus ou moins grande 
42 %

Énorme influence 
9 %

Non applicable
5 %

n=101

Aucune influence 
8 %

National

Peu d’influence 
20 %

Grande influence 
23 %

Influence plus ou moins grande 
37 %

Énorme influence 
7 %

Non applicable
4 %
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Perception de la sensibilisation du public aux PDCs

Québec
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Le public est conscient de l’existence de PDCs et a travaillé 
avec eux dans le passé 

27 %

Le public a entendu parler des PDCs, mais n’a jamais 
travaillé avec l’un d’entre eux 

37 %

Le public ne connaît pas les PDCs 
37 %

n=101

National

Le public est conscient de l’existence de PDCs et a tra
avec eux dans le passé 

19 %

Le public a entendu parler des PDCs,
mais n’a jamais travaillé avec l’un d’entre eux 

30 %

Le public ne connaît pas les PDCs 
51 %
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Je ne suis pas certain 
17 %

Changement perçu dans la perception du public de la valeur
des PDCs au cours des dernières annés

Québec
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S’est améliorée 
33 %

S'est empirée 
6 %

N’a pas changé 
44 %

Je ne suis pas certain 
25 %

National

S’est améliorée 
29 %

S'est empirée 
40 %

S'est empirée 
6 %

n=102



0% 10% 20% 30% 40%

Avancées technologiques (IA)

Impact de la pandémie

Financement des initiatives gouvernementales

Sensibilisation accrue aux services

Accès aux ressources

Influence des médias sociaux

Défis du marché du travail

Prioriser le développement de carrière personnel

Déclin économique

Santé mentale

Autre

39%

24%

12%

3%

3%

3%

6%

9%

Facteurs influençant le changement de perception du public à l’égard
des PDCs

 (parmi les répondants qui croient qu’il a changé)
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n=33
National

23 %

20 %

10 %

10 %

7 %

7 %

5 %

5 %

4 %

3 %

4 %

0%

0%

0%



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Coût de la vie

Soins de santé et santé mentale

Abordabilité du logement

Transport

Garde d’enfants

Changement climatique

Autre

84%

67%

42%

34%

25%

17%

10%

Enjeux des personnes et des décideurs auxquels les PDCs sont le
plus souvent confrontés

Page 59

Autres réponses populaires : Accès limité à l’éducation/à la formation (1 %) et flexibilité en milieu de travail/télétravail (1 %).
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Remarque : Pour cette question, les répondants pouvaient cocher toutes les réponses qui s’appliquent. 
Dans ces cas-là, le pourcentage ne se monte pas à 100 %.

n=102 National

80 %

73 %

60 %

43 %

41 %

12 %

9 %



0% 2% 4% 6% 8% 10%

Fournir du soutien et des conseils
Autonomisation/développement des compétences

Croissance économique
Jumelage entre emploi et talents

Impact social
Épanouissement professionnel

Développement des jeunes
Apprentissage continu

Santé mentale
Soutien aux populations vulnérables

Indépendance financière
Autre

10%
9%

3%
1%

4%
1%

4%
4%

9%
1%

1%

Comment le travail dans les services d’orientation
professionnelle fait progresser le « bien public »
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Autres réponses populaires : Plaidoyer (2 %), amélioration de l’équilibre entre la vie professionnelle et la vie privée (1 %) et durabilité (1 %).
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n=69 National
28 %

21 %

19 %

18 %

13 %

12 %

11 %

8 %

7 %

6 %

6 %

6 %
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Croisée des chemins sur le
plan professionnel 

43 %

Principale préoccupation des clients et des étudiants
concernant la façon d’orienter leur carrière

Québec
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Nécessité de trouver un emploi 
immédiatement pour 

payer les factures  
31 %

Obligation de suivre une formation et d’acquérir des compétences
pour être concurrentiel sur le marché du travail  

22 %

Crainte que leur rôle actuel devienne bientôt obsolète  
4 %

Croisée des chemins sur le 
plan professionnel 

22 %

National

Nécessité de trouver un
emploi immédiatement
pour payer les factures  

47 %

Obligation de suivre une formation et d’acquérir 
des compétences pour être concurrentiel 

sur le marché du travail  
29 %

Crainte que leur rôle actuel devienne bientôt obsolète  
2 %

n=102
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Crainte de l’IA et 
de l’automatisation  

6 %

Quant aux prochaines étapes de leur carrière, les gens sont le
plus inquiètes...

Québec
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Préoccupation quant à leur 
capacité de trouver un emploi bien rémunéré 

30 %

Incertitude quant à
 leurs forces

 et à leurs champs d’intérêt
61 %

Incertitude quant à la façon
 d’obtenir une promotion

3 %

Crainte de l’IA et de l’automatisation
3 %

National
Incertitude quant à leurs forces 

et à leurs champs d’intérêt
38 %

Préoccupation quant à leur
capacité de trouver un emploi

bien rémunéré 
56 %

Incertitude quant à la façon 
d’obtenir une promotion

2 %

n=101
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Évolution des considérations personnelles des clients depuis la
pandémie

Québec
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Fortement en accord 
42 %

Une plus grande importance est accordée aux options 
de travail à distance et hybride 

En accord 
50 %

En désaccord 
7 %

Fortement en désaccord 
1 %

Québec

Fortement en accord 
45 %

Le désir de trouver un but ou un sens à sa carrière 

En accord 
44 %

En désaccord 
10 %

Fortement en désaccord 
1 %

Québec
Fortement en accord 

29 %

Dans l’économie actuelle, donner la 
priorité à la sécurité d’emploi 

En accord 
57 %

En désaccord 
14 %

Québec
Fortement en accord 

65 %

Les gens recherchent un meilleur équilibre entre 
vie professionnelle et vie privée 

En accord 
32 %

En désaccord 
3 %
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Évolution des considérations personnelles des clients depuis la
pandémie

National
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Fortement en accord 
36 %

Une plus grande importance est accordée aux options 
de travail à distance et hybride 

En accord 
50 %

En désaccord 
12 %

Fortement en désaccord 
2 %

National

Fortement en accord 
32 %

Le désir de trouver un but ou un sens à sa carrière 

En accord 
51 %

En désaccord 
16 %

Fortement en désaccord 
1 %

National
Fortement en accord 

39 %

Dans l’économie actuelle, donner la 
priorité à la sécurité d’emploi 

En accord 
51 %

En désaccord 
10 %

National
Fortement en accord 

48 %

Les gens recherchent un meilleur équilibre entre 
vie professionnelle et vie privée 

En accord 
46 %

En désaccord 
5 %
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Fortement en accord 
34 %

Mythes sur la carrière basés sur l’expérience des clients 

Québec
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La plupart des individus ignorent que des services de développement de carrière sont
disponibles ailleurs qu’à l’école secondaire 

La plupart des individus pensent qu’après les études postsecondaires, la carrière 
parcours linéaire et que l’on trouve un emploi dans son domaine 

En accord 
51 %

En désaccord 
15 %

Fortement en accord 
31 %

National

En accord 
52 %

En désaccord 
16 %

Fortement en désaccord 
1 %

Fortement en accord 
20 %

Québec

En accord 
41 %

En désaccord 
40 %

Fortement en accord 
29 %

National

En accord
50 %

En désaccord 
20 %

Fortement en désaccord 
1 %
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Mythes sur la carrière basés sur l’expérience des clients 
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La plupart des individus pensent que pour trouver un emploi de rêve, 
il suffit de suivre sa passion 

La plupart des individus croient que faire un choix de carrière, 
c’est décider ce qu’on fera le reste de sa vie 

Fortement en accord 
16 %

Québec

En accord 
39 %

En désaccord 
42 %

Fortement en désaccord 
3 %

Fortement en accord 
13 %

National

En accord 
40 %

En désaccord 
43 %

Fortement en désaccord 
4 %

Fortement en accord 
31 %

Québec

En accord 
44 %

En désaccord 
23 %

Fortement en désaccord 
2 %

Fortement en accord 
27 %

National

En accord 
49 %

En désaccord 
21 %

Fortement en désaccord 
2 %
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Très souvent 
14 %

 Fréquence à laquelle vous entendez ces opinions de la part des  clients 

Québec
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J’aurais dû éviter de me limiter si tôt dans mes options
 afin de pouvoir explorer d’autres carrières 

J’aurais dû faire en sorte de mieux me comprendre et de 
choisir une carrière qui correspond à mes valeurs 

Un peu souvent 
44 %

Rarement 
34 %

Jamais 
9 %

Très souvent 
14 %

National

Un peu souvent 
45 %

Rarement 
34 %

Jamais 
7 %

Très souvent 
38 %

Québec

Un peu souvent 
38 %

Rarement 
21 %

Jamais 
5 %

Très souvent 
28 %

National

Un peu souvent 
43 %

Rarement 
24  %

Jamais 
5 %

n=101
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 Fréquence à laquelle vous entendez ces opinions de la part des clients 

Sondage 2024 du CERIC auprès des spécialistes en développement de carrière

J’aurais souhaité ne pas subir de pression 
dans mon choix de carrière afin d’éviter 

de suivre un parcours qui ne correspond pas à mes aspirations 

J’aurais dû éviter de jouer la carte de la sécurité 
et de laisser la peur orienter mes choix de carrière 

Très souvent 
24 %

Québec

Un peu souvent 
47 %

Rarement 
25 %

Jamais 
5 %

Très souvent 
24 %

National

Un peu souvent 
44 %

Rarement 
27 %

Jamais 
5 %

Très souvent 
18 %

Québec

Un peu souvent 
37 %

Rarement 
41 %

Jamais 
5 %

Très souvent 
17 %

National

Un peu souvent 
42 %

Rarement 
34 %

Jamais 
7 %

n=101



0% 20% 40% 60% 80% 100%

L'IA et l'automatisation
Perfectionnement et réorientation

Accent mis sur l’équité, la diversité et l’inclusion
Changements technologiques (généraux)

Tendances du marché du travail
Réductions budgétaires
Travail virtuel/à distance

Écarts en matière d'éducation
Immigration et défis des nouveaux arrivants

Climat économique/politique
Coût de la vie

Autre

100%
10%

13%
18%

15%
3%

10%
13%

6%
4%
6%

14%

Changements prévus dans la pratique au cours des cinq
prochaines années 
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Remarque : Pour cette question, les répondants pouvaient cocher toutes les réponses qui s’appliquent. 
Dans ces cas-là, le pourcentage ne se monte pas à 100 %.

n=72 National
87 %

21 %

21 %

19 %

15 %

14 %

13 %

12 %

11 %

10 %

9 %

8 %
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Adresse courriel : admin@ceric.ca
Téléphone : 416.929.2510
Foundation House
2 St Clair Avenue East, Suite 300
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